

#

全球華文網

活動時間：2018-12-13

「天下沒有教不好的孩子，只有不用心的父母和師長。」孩子的心是一畝田，師長如同農夫，只要用心耕耘，孩子的心田就不會長出雜草，愛的種子就可以成長茁壯。這一直是我們慈濟大學志工服務團隊抱持的服務信念，這次我們也以這樣的態度來到泰國清邁的慈濟學校。

「要做好教育工作，得運用智慧，以愛心出發，不斷尋找教育各類學生的方法。」這是我們這群老師所秉持的態度。每一次在課堂上面臨到不同問題，抑或是有嶄新的想法，我們就會回到辦公室，思考下一堂課我們能如何解決？我們不斷尋覓適合自己班上的教學方式，也一直在教學中尋找最合適的教學方法，在過程中成長茁壯。在慈濟的書上曾看到所謂的「種子老師」，老師付出了愛心與耐心來教導學生，用自己的方式教會學生，就像是一顆顆種子落地後，只要用心灌溉，當其成長茁壯，就可果實纍纍，年年豐收。所以我們做老師的需將這大愛種子傳播出去，這一直是我們這群老師所追求的境界。有時我們會忽略觀察到每個學生的學習狀況及反應，只依據班上回應的學生來判斷這堂課的成效是否達標。在調整教學態度後，我們盡量讓非僑生有練習的機會，並以同理心對待學習進度落後的學生，鼓舞他們學習華語，對於華裔學生則採取不同的教育方針，讓華裔學生擔任小老師，協助其他同學學習華文，必要時請他們擔任傳達訊息的翻譯小老師，輔助我們的教學，這時我們才體會到良師之道中的箇中道理：教育是因材施教且需要耐心和愛心的。

在泰國清邁慈濟學校漫長的教學服務中，還有一個讓我們難忘的活動就是「母親節」。母親節活動的節目中有一個橋段是，孩子們為了讓媽媽開心，認真努力地表演手語歌曲——媽媽，展現自己學習的成果，看到各位媽媽們專注地凝視自己的寶貝孩子身，滿是藏不住的微笑與驕傲，我們也不由自主地感到高興。之後孩子們拿著一條毛巾，一步一步緩緩地走向母親，跪下雙膝，幫母親脫下鞋子，捲起母親的褲管，一隻腳一隻腳慢慢地放入水盆，拿起毛巾開始細心地擦拭母親那艱辛的雙足，母親的腳為了將我們帶來這個世上，幾乎快踏入棺材，為我們歷經幾番奔波卻仍毫無怨言，師公上人曾說：「世界上兩件事不能等，一、行善，二、行孝。」，樹欲靜而風不止，子欲養而親不待，我們總以為還有很時間可以孝順父母，但所謂的明天和改天其實不多了。在活動當天，好幾位母親，在擁抱孩子時，淚水就撲簌簌地落下，頻頻地偷偷回頭拭淚，希望給孩子們看見的是堅強的笑容而非淚眼婆娑的樣貌。有時我們總以為「愛」不宣之於口，家人們也能體會，但過了今日才頓時發現，一個擁抱一句「我愛您」，其實是家人間最動容的互動。

「付出並不是為了功德，而是本份」，這是我們志工團隊一直秉持的信念，身為老師何嘗不是如此？因材施教，找尋適合每位學生的教學方法，用愛心和耐心灌溉耕耘這群幼苗，等到他們成長茁壯，結實累累，這就是我們這群身為園丁老師最欣慰和感動的。

2026/2/1 下午 04:26:20

## 努力耕耘孩子心中的那畝田—慈濟大學海外華語教育暨服務志工團

#

全球華文網

活動時間：2018-12-13



努力耕耘孩子心中的那畝田—慈濟大學海外華語教育暨服務志工團1

2026/2/1 下午 04:26:20

## 努力耕耘孩子心中的那畝田—慈濟大學海外華語教育暨服務志工團

#

全球華文網

活動時間：2018-12-13



努力耕耘孩子心中的那畝田—慈濟大學海外華語教育暨服務志工團2

2026/2/1 下午 04:26:20

## 努力耕耘孩子心中的那畝田— 慈濟大學海外華語教育暨服務志工團

#

全球華文網

活動時間：2018-12-13



努力耕耘孩子心中的那畝田— 慈濟大學海外華語教育暨服務志工團3



努力耕耘孩子心中的那畝田—慈濟大學海外華語教育暨服務志工團4